

# NÉPLAP

**Üdvözöljük az MKP hajdúmegyei konferenciájának küldötteit!**

**A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA**

IV. ÉVFOLYAM, 34. SZÁM.

VILAG PROLETARJAI EGYESÜLJETEKI

1947. FEBRUÁR 9., VASÁRNAP

## Építünk és harcolunk

**Írta: Szabó István nemzetgyűlési képviselő**

Ma összegyűlnek Hajdú vármegye legjobb építői és harcosai, munkások, parasztok, értelmiségiek, katonák, rendőrök az MKP II. megyei konferenciájára. Meghallgatjuk Kállai Gyula elvtársunk, pártunk központi bizottsági tagjának politikai beszámolóját, amelynek alapján teljesítendő feladatainkat meghatározzuk. Számonkérjük magunktól, hogy vetjük ki részünket az ország építéséből, hogy vezettük a harcot a dolgozók mindennapi bajainak orvoslásáért, milyen küzdelmet folytattunk a nép ellenségei ellen, hogyan raktuk le alapjait népi demokráciánknak.

Mi, hajdúmegyei kommunisták az elért eredményekkel bátran és büszkén állunk ki népünk elé és szinte önkritikával bíráljuk hiányosságainkat.

A egy évvel ezelőtt megtartott pártkonferenciánk révén a magyar demokrácia országos viszonylatban is nagy eredményeket ért el. Vitéz harcot a földreform vívmányainak megőrzéséért. Egy évvel ezelőtt az volt a jelszavunk: „Aki a földhöz nyúl, meghal!” — azóta törvény biztosítja az újgazdák jogos tulajdonát. A köztársaságot kiküldöttük, a bányák államosítása megtörtént, az öt legnagyobb üzem állami kezelésbe került. Az infláció örületét megállítottuk és a stabilizációval az ország gazdasági alapjait leraktuk. Az elért eredmények között vannak olyanok, amelyekkel azonnal javítottunk a dolgozók helyzetén és vannak olyanok is, amelyek gazdasági előnyeit közvetlenül, kézzelfoghatóan nem érezték a dolgozók. De mi, kommunisták azzal válnak a mai napot nézzük, hanem céltudatosan a jövőt építjük. Az egész dolgozó népek, azok részére is, akik ma még ellenünk foglalkoznak, mert a jövőjük szempontjából nem tudják értékelni az eredményeket, vagy tudatosan félre vannak vezetve.

A demokrácia felsorolt vívmányaiért folytatott harcból a hajdúmegyei kommunisták derekasán kivették részüket. Emlékezzünk vissza: Debrecenből indult ki a Vásáryak, Lévyak, Csöszök és társaik részéről a nagy aláírást gyűjtő akció a Kisgazdapárton belül, hogy megakadályozzák a köztársaság kikiáltását. A bányák államosítása ellen hónapokig vittek a harcot. A föld többségét is visszavették volna már ha nem állnak ki keményen a kommunisták. Nem lett volna stabilizáció, ha a munkákon és harconkon meg nem törik ellenállásukat. Nehéz viszonyok között sokat dolgoztunk és ha látta megyei bizottságunk, hogy veszélyben vannak az eddig elért eredmények s újáért kell harcolni, mindig kezdeményezéssel jöttünk a demokratikus pártok és szakszervezetek elé. Többször kellett igénybe vennünk a dolgozók hatalmát, pár percet letenni a munkát, elnémítani az életet, hogy harcoss elzártságunkkal ellenségeinket megfélemlítsük, barátainkat megszilárdítsuk.

A régi úri Magyarország sötét, alvilági engeszterei látták, hogy ezer cselészövésük dacára sem tudják a dolgozókat szembeállítani a demokráciával. Összeesküdtek, fegyveres bandákat próbáltak szervezni a munkások, parasztok és haladó értelmiségiek ellen,

hogy megsemmisítsék kivívott sikereinket, az elért eredményeket. Mi építettünk, ők rombolni akartak. Mi békéért küzdünk, ők újból gyilkolni akartak. Mi áldozatokat hozunk a kultúráért, ők nyomort és barbarizmust akartak. Nem egy-két földjévesztett földbirtokos esküdtött össze a nép ellen, hogy visszaszerezzék a földjüket, hogy megszüntessék az üzemi bizottságokat, ennél sokkal több történt: a koalíció legnagyobb pártjának főtájkára, miniszterre, államtitkára, a Parasztszövetség és a Független Ifjúság magas vezetői, tisztviselői irányították a harcot köztársaságunk ellen. Itt már nem arról kell beszélnünk, hogy az összeesküvők fedőszerveinek használták a Kisgazdapártot, hanem arról, hogy a pártunk olyan felelős vezetői voltak közöttük, akik pártjuk politikáját és az ország gazdasági vezetését lényegében az összeesküvők érdekében szolgálatába tudták állítani. Az országos vezetőktől e téren nem maradnak el a hajdúmegyei pártvezetők sem. Akik közül a már leleplezett Pándy Szekecs, a tejszövetkezet igazgatója a tisztviselői szervezkedés irányítója volt. Tehát egy jól szervezett egységgel állunk szemben, mely befelé a Horthy-rendszer logofoltosságát, az úri-rendszer visszaállítását akarta, kifelé a költöld felé pedig újabb érválatot akartak ránk kenni. Tönkre akarták tenni nemzetünk jövőjét, hogy a magyarság sohasse tudjon a demokráciás hékeszeretők népek családjába behelyezkedni.

És a szervezett, ellentmondalmi úri világot csak a demokratikus erők szilárd egységével lehet felgyőzöztetni. Ma már minden demokráciának látnia kell, bármely pártba is tartozik — és különösen látnia kell a Kisgazdapárt demokráciás elemeinek — hogy csak egy ilyen, szilárdan megszervezett demokratikus egységgel lehet eredményesen felvenni a harcot és kiüdeni minden dolgozó érdekeiért. Pártunk hajdúmegyei konferenciája jó munkájával hozzá fog járulni ahhoz, hogy ez a demokratikus egység a Hajdúságban is létrejöhön.

Az MKP III. kongresszusa megszabta számunkra az irányvonalat s azóta a dolgozók mindennapi kérdéseivel állandóan és fokozottabban foglalkozunk. A konferenciára van hivatva megállapítani, hogy Hajdú megyében ezen a téren milyen eredményeket értünk el. Előre is megmondhatjuk, hogy pártszervezetünk nagyobb része nemcsak megértette a kongresszus határozatát, hanem átvitte azt a gyakorlati életbe is.

Ki kell emelnem a debreceni patronázs csoportokat, akik a vasárnapi munkaszünetüket feláldozva, nagy anyagi áldozatok árán Debrecenben és a falvakon a legszegényebbek ezreinek adtak segítségét. Jó munkát végeztek az aprómunka terén egyéki pártszervezetünk, Mátyi elvtársunk vezetésével. A lakosság értékelte is munkájukat, mert 16 százaléku tagja pártunknak. Kiemelkedő munkát végeztek Hajdúszovát, Püspökkladány, Nádudvar, Hajdúnánás, Földes-kommunisták. Ezekben a községekben pártszervezetünk naponta a dolgozók sok-sok apró bajain segítenek és ennek megvan természetesen szervezeti is az

## Kovács Béla állandó kapcsolatban állott Eckhardt Tiborral

Högye Mihály és Szabó Tamás, akik Párizsban és Londonban képviselték a Magyar Község irányát, kapcsolatokat létesítettek az Amerikában élő Eckhardt Tiborral és rajtuk keresztül Kovács Béla is állandó kapcsolatban állott Eckhardtal.

Szombaton délelőtti rendkívüli minisztertanács volt, amelyen a kormány tagjai megárgyalták a közelmúlt napokban felvetődött politikai kérdéseket. Tárgyalák a belpolitikai válság megoldásának elvi feltéleit is. Az elvi megállapodás gyakorlati megvalósítása érdekében legközelebb pártközi értekezlet tartanak.

## Egyesült vagy nem egyesült Európa elképzelhetetlen a Szovjetúnió nélkül

A „Spectator” a brit külpolitikáról írva utal arra, hogy egyetlen járható út van csupán Anglia előtt, az, ha a politikát az Egyesült Nemzetekre alapítja, amelyet saját biztonságára és a világéke érdekében minden erejével támogatni kell.

— Európa egységének megvalósítása — írja a lap — igen fontos az általános biztonság és béke szempontjából. De meddig terjed a tu-

ajdonképpen Európa? Igen rossz szolgálatot tesz az emberiségnek, aki azt állítja, hogy Európa a leggyel határnál véget ér. Egyesült vagy nem egyesült Európa egyformán elképzelhetetlen a Szovjetúnió részvétele nélkül. Bűnös lekiésmenrejlenség a Szovjetúnió nélküli Európáról azó gondola: hangzatlansága az Atlanti Óceán bármelyik partján.

A „Spectator” ezután arról ír, hogy az angol külpolitikának mindent el kell követnie, hogy meggyőzze ösztönöségéről a szovjet kormányt, majd így folytatja:

— A világ jövője előreláthatólag hosszú ideig a három nagyhatalom együttműködésén alapszik meg. Az angol politika egyetlen célja az együttműködés elősegítése lehet csupán.

## Személyekre, származásra és állásra való tekintet nélkül bíróság elé az összeesküvőkkel!

**A Baloldali Blokk pártjainak követelése**

A Baloldali Blokk végrehajtó bizottsága a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Nemzeti Parasztpárt és a Szakszervezeti Tanács képviselőiben 2 millió választó, közülük több, mint 1 millió paraszt nevében kijelenti, hogy:

1. Helytelennek tartja a parlamenti vizsgáló bizottság kiküldését az összeesküvés ügyében. A nemzetgyűlésnek van törvényes és alkotmányos szerve, a mentelmi bizottság, melynek joga és módja van minden egyes eléjekerülő ügyben alapos és teljes vizsgálataira.

2. A Baloldali Blokk pártjai követelik, hogy személyre, származásra és állásra való tekintet nélkül az összeesküvés minden résztvevője kerüljön bíróság elé és a bűnösöket a törvény teljes szigorú sújtsa.

Budapest, 1947. február 8.

BALOLDALI BLOKK VEGREHAJTÓ BIZOTTSÁGA

eredménye. Felsorolhatnánk meg jó néhány pártszervezetet, ahol jó úton haladnak elvtársaink és így megvan minden reményük arra, hogy rövidesen a legjobbak közé kerüljenek. Ugyanakkor megállapítjuk, hogy vannak még gyöngye helyek is. Elsősorban Mikepércs, Kaba, Nyírábrány azok a községek, ahol sürgősen fordulatot kell csinálni. Tömegmunka és agitáció terén ki kell emelnem a vagongyári elvtársainkat és hajdúszovát, egyéki pártszervezetinket, ahol szintén megértették, hogy mindenütt ott kell lennünk a dolgozók, a munkások, parasztok felvilágosításánál. Büszkén mondhatjuk, hogy pártunk a megyében szinte az egyedüli, amely a Szabad Föld, Téli Estéken keresztül a népevelést is jelentősen előrevizsi: több ezer ember hallgatja hetenként az előadásokat, így emeljük a falvak kultúrsvonalát, parasztjainkat a demokrácia megértésére és szeretetére neveljük.

A konferenciánk küldöttei nemcsak eredményekről, hanem a bajok tömegéről is be fognak számolni. Javaslattal fogunk járni szervezetek: mik azok a kérdések, amelyek meg kell oldani, az újonnan megválasztott megyei

választmánynak megadják az irányvonalat a tennivalóhoz. De kritikának is kell elhangzania a szervezetek és vezetőségek mulasztásairól, mert csak úgy tudunk jó munkát végezni, ha a hibákat is bátran felfedjük alkotó, építő módon.

Meg kell tennünk az intézkedéseket, hogy Hajdú megye aszály-sújtotta területei, ahol a szó szoros értelmében éhínség van, segítséget kapjanak. Debrecenben és a megyében pártszervezetinknek mindenütt kezdeményezniük kell a közmunkák megindítását. Az újgazdák tömegét kezdik végrehajtani az adókért, ezért intézkednünk kell, hogy hatóságaink ne a kisemberek tulajdonához, hanem végre a nagyokéhoz menjünk hozzányúlani. Meg kell teremteni a tavaszi mezőgazdasági munkák előfeltételeit, kölcsönöket szerezni az újgazdáknak és szegényparasztnak. Már most biztosítanunk kell a falvak részére a kovácszenet, hogy a traktorokat kijavíthassák. A földbérleteket meg kell változtatnunk mert még mindig — akárcsak a múltban — a kisbérlek feles földéken dolgoznak. A kormány felé ezért intézkedéseket kell tennünk, hogy törvényesen szabályozzák a bérletek ügyét

a demokrácia elveinek figyelem-bentartásáért. Az újgazdák földjének teekkönyvezése elöl el kell hártani minden akadályt és vegre szét kell szétanunk az ígért házhelyeket a dolgozók között. A kifizetéseket fel kell emelni, a nagy jövedelmeket csökkenteni. A kar-tellek és trösztök szétzúzásával kitünően képzett kisiparosaink és becületlen kiskereskedőink számára nagyobb munkalehetőséget kell teremtenünk.

Ezeket a problémákat jórészt magában foglalja az MKP központi bizottsága által kezdeményezett és kidolgozott hároméves gazdasági terv, amelyet nagy lelkesedéssel fogadtak megveszerte. Mi hajdúmegyei kommunisták megyei viszonylatban a népünk gazdasági felemelkedéséért vívott harcban a jövőben is kezdeményező-akarunk lenni.

A megyei konferenciánk mind-ezeknek a tudatában ül le tanácskoznia, a feladatokat meghatározni, hogy pártunk harmadik kongresszusának az irányelveit a gyakorlati életbe átültessük és mint központi bizottságunk országosan, úgy megyei bizottságunk a Hajdúságban élén haladjon a demokrácia építésének.

### Csak a francia külügyminiszter beszél a békeszerződések aláírásakor

Mint a londoni rádió jelenti, Párizsba egymásután érkeznek Németország volt csatlósállamainak megbízottai a békeszerződések hétéfői ünnepélyes aláírására. A tudósítók jelentése szerint az o.s. kormány tiltakozó nyilatkozatot készített, amelyet a békeszerződés aláírása alkalmával akartak felolvasni. Péntek este az O.s.országhoz intézett francia jegyzék szerint azonban egyedül Bidault francia külügyminiszter fog hétfőn beszédelni. A volt ellenséges országok megbízottai nem mondhatnak beszédet, csupán aláírják a szerződést.

### A demokrácia ellen uszító tolvaj, mint vádtanú

A népbírósg Tomola Ignácra a népbérelés büntelékéért vádat emelt. Orosz Miklós hajdudorogi lakos ügyében tartott tárgyalást. Oroszt azzal vádolták, hogy

1944 októberében, mikor mint levante és polgárőr fegyveres szolgálatot teljesített, elfogta Fülöp Imre debreceni vendégülst,

aki a munkásszállás parancsnokságától szabályosan kiállított engedéllyel Hajdúnánásra igyekezett, hogy feleségét meglátogassa. Fülöp átadta a csendőrknek, akik megverték, majd órák hosszat bezárva tartották.

A vád első tanúja Gulácsi Géza Magos György-tér 6. szám alatt lakó egyetemi halgató volt. Alig kezdte el azonban vallomását, amikor Fülöp Imre ráismert, hogy ő is részt vett az elfogatásban. A népbírósg azonnal intézkedett és Gulácsit letartóztatták.

Letartóztatása után kiderült, hogy egy másik ügyben, demokráciát gyűlöző kijelentései miatt is eljárás folyik ellene a népbírósgon. 1946-ban internálva is volt, az in-

ternálótáborból azonban megszökött, s mivel az internálótáborok vidéken röviddel ezután feloszlottak, sikerült megszöknie elfogatás nélkül.

De nemcsak népbérelés volt a derék fiatalember, hanem betörő is.

Letartóztatása után a rendőrségben bevallotta, hogy nemrégiben feltört egy hajdudorogi koreszmát s olyan különböző értékeket ellopott. A lopott holmit magával hozta Debrecenbe és a Széchenyi-utcan egyik ismerősénél hagyta megőrzés céljából. Elbeszélése nyomán meg is találták a Széchenyi-utca 16. szám alatt egy háztáskát és két csomagot, melyben a koreszmából lopott értékek rejtlettek.

A változatos múltú Gulácsit most három különböző bíróság előtt feleltetnék majd gaztetteiért. A törvényszék a lopásért, a népbírósg a népbérelés büntetésért, az ötszörös büntetés pedig a demokrácia elleni uszításért vonja majd felelősségre.

Orosz Miklós ügyének tárgyalását egyébként az új fordulat miatt elnapolták.

### KÖZELLÁTÁS

A kenyérfejradag megállapítása. A közellátásügyi minisztérium a kenyérfejradagot február 1-től újonnan állapította meg. Azok az ellátatlanok, akiknek az ország jelenlegi gazdasági helyzetében az átlagosnál kedvezőbb kereseti viszonyaik folytán jobb feltételekkel egyébként is biztosítottak, napi 15 dkg. kenyérfejradagra jogosultak. A 15 dkg. fejradagra jogosultak február és március havi élelmiszert (kenyér) jegyüket a lakás szerint illetékes közellátásügyi körzeti irodákban legkésőbb február 15-ig a megfelelő mennyiségű szelvény bevonása végett bemutatni tartoznak. Akik később jelentkeznek, amellyel, hogy vizsgálomandó a lesz vágya jegyükből a megfelelő szelvény, meg büntetésnek is kitézhet magukat.

Finomított és bab kiutalás. Ertesítik a közellátásügyi igazgatóság a fűszerkioszlatásokat, hogy február 11-én, kedden és 12-én, szerdán finomított és bab kiutalás lesz s ezért utalványok átvétele végett jelentkezzenek.

Liszt- és sojagy elszámolás. Felhívja a közellátásügyi igazgatóság a fűszerkioszlatásokat figyelmét arra, hogy a január havi 2-es számú listezelvényével és a január havi összeelvényével február 11-én, kedden és 12-én, szerdán okvetlen számoljanak el.

Dézmabeszolgáltatás. Felhívom az önkéntes engedéllyel rendelkezők figyelmét a közellátásügyi minisztérium rend-

leteire, mely szerint az 1947. március 15. után beszoigaltatott dézsmamennyiségnek csak a kétszerese lehet majd az örlési engedélyt kiadó. Minden örlésre jogosultnak érdeke tehát, hogy a még megőrzött szándékotörz gabona dézmáját valamelyik kijelölt kereskedőhöz március 15-ig D. jeltű vételijeggy ellenében beszoigaltassa meg, akkor is, ha az örlési engedélyt kért, vagy gabonáját megőrzötteti csak ez időpont után szándékozik is, mert a március 15. előtt beszoigaltatott dézsmá alapján a későbbi időpontban kiadott örlési engedély is a dézsmánegyszerese, illetve háromszorosa lesz. Mezőgazdasági munkás (komenciós, sornunkás) ha igazolja, hogy az örléshoz kívánt gabonát március 15. után kapta munkabér, konvenció fejében, a később beadott dézsmá után is négyszeres örlési engedélyt kap. Polgármester.

Margarinkiosztás. Ertesítem a zsírjeggyel ellátott lakosságot, hogy a zsírjegy 9-es számú szelvényére 8 dkg. margarint szolgáltatnak ki a háziiparosok a hivatalos áron február 22-ig. Ertesítjük a statusus és orthodox izr. hitközség tagjait, hogy zsírjeggyük 1-8. számú szelvényére február 15-ig szelvényenként 15 doka kóser-margarint kaphatnak a két hitközség által kijelölt kereskedőknél. Közellátásügyi igazgatóság.

### Rákosi Mátyás keresztapa lesz Vámospércsen

Kedves kérészek tett eleget Rákosi Mátyásnak, az MKP országos főtitkára, amikor Vámospércsön egy sokgyermekes család újszülöttnének keresztapását vállalta. A szüőket az alábbi levélben értesítette erről.

„Megkaptam levelüket, amelyben Kiss Róza elvtársnő hatodik fiúgyermekének keresztapaj tisztelgésre hívtak meg. A megiztelést örömmel elfogadom, bár a keresztelésre nagy elfoglaltságom miatt nem tudok Vámospércsre elutazni. Megbírom a debreceni Kommunista Párt megyei bizottságát, hogy a keresztelés egyik tagjával képviseljen. Kívánok kis keresztfiának és kedves szüőinek jó egészséget és azt, hogy az újszülöttnél sok örömlük teljen.

Kommunista üdvözléssel: Szabadsági RÁKOSI.”

Az öszinte és közelelen sorok elárulják, hogy Rákosi Mátyás az országos problémák intézése közben sem felejtkezik meg azokról a falusi kismemberekről, akiknek bizalma a párt és annak főtitkára, a magyar munkásszázly rendkívüli áldozatokat vállalt politikai vezetője felé irányul.

### Üzennek a hadifoglyok

Az MKP Hadifogly Szolgálatának (Piac-utca 28. II. em.) Szanka András debreceni lakos Szanka Gábor hadifoglytól (58 léger) érkezett levele átvétele végett jelenlök meg.

### MNDSz

Kedden délután 3 órakor a következő helyeken tartunk nőnapokat: Belváros: dr. Juhász Gézánál, Rákostelep: Tóth Mihálynál, Szabó Mihálynál, Szabadságtelep: Fazekas Józsefnél, Szabó Istvánnál I. Csapóker: Lantosné, Kerekes-telep: Hadnagy Ferencné, Jakabinyi Bónánál, Kiliánka: Barhádi Józsefnél, Dohánygyár: Némethi Józsefnél, Tégláskert: Kukk Györgynél, Kocsis Károlynál, Vagongyár: Gez Józsefnél, Rokkanttelep: Fazekas Sándornál, Nyiri Ferencnél. Nyulas: csütörtök délután 3 órakor Szabó Istvánnál II.

### SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MÜSORA  
Vasárnap délután és este: Búcsúkeriingő.  
Hétfő: Búcsúkeriingő. C) bérlet.  
IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ  
Vasárnap: A névtelen hajó.  
Kedd: A névtelen hajó.

### Osszevonják a közegészségügyi alapítványokat

A népbírósg miniszter közölte a városi törvényhatóságva azt az elhatározását, hogy a megváltozott viszonyok miatt az alapítványok közötti célt megvalósítani nem tudó közegészségügyi célt szolgáló alapítványokat más közegészségügyi célú alapítványokkal egyesíteni kívánja. Az egyesítés szempontjából a gyermekvédelmi, családvédelmi, egészségvédelmi, betegláási és más hasonló jellegű alapítványokat közegészségügyi célt szolgáló alapítványoknak kell tekinteni.

A városi tanács felhívja a Debrecen városi törvényhatóság területén működő egyesületeket, intézményeket, társaságokat, hogy a kezeésükben lévő említett alapítványok adatait (sorszám, az alapítvány neve, célja, kezelőszerve, törzsvagyona, alapítólévlé jóváhagyásának száma, jegyzet rovalokkai), továbbá az említett alapok, juttatások, összegek stb. adatait (sorszám, az adományozó megnevezése, alapítvány neve, az adományozás ideje, a vagyontárgyak összege, közlelebbi rendelkezése, jelenlegi tulajdonosa, jegyzet rovalokkai) a városi tanácshoz február 15-ig írásban bejelenteni eszvekedjék.

### Rendelet készül az üzlethelyiségek bérletéről

Riesz István igazságügyminiszter a legközelebbi minisztertanács év rendelettervezetét terjeszt az üzlethelyiségek bérletéről és a bérletéről kapcsolatosan.

A terv szerint az olyan bérelmények felmondását, amelyek határozatlan időre szólnak, rendes felmondással megszüntetni nem lehet, csupán abban az esetben, ha a kinc-

tár az üzlethelyiséget maga kívánja használni, vagy ha a bérbeadó (vagy annak leszármazója) iparos vagy kereskedő és mint ilyen kívánja az üzlethelyiséget a maga üzleti tevékenységének a folytatására igénybe venni.

A tervezet részletesen szabályozza az a bérlettel kapcsolatos kérdéseket is.

### Kézrekerült a hirhedt bőszőrményi szabadcsapatos

Csak így emlegették Hajdúböszörményben Rompa Imre ottani pékségét, aki 1938 szeptemberében önként jelentkezett egy felvidéki horthysta szabadcsapatba.

A nyilaspartnak is oszlopstagja volt és 1940-ben Finnországba ment, hogy az oroszok ellen harcoljon.

Lengyelországból levelet írt a zsidó hitközség címére: „Ha hazajövök, még a cseesszopókat is kiirtom!” — írta. Pesten bujkált, legutoljára pedig egy szénakazalban. Innen húzták elő a bőszőrményi rendőrök.

Hamarosan átadják a debreceni népbírósgnak.

### A patronázsmunka feléves mérlege

Most, mikor a Magyar Kommunista Párt debreceni és hajdúböszörményi szervezetei a konferenciáriszervezők tartják, annyi sok megvitatásra kerülő probléma közt nem lesz haszontalan, ha röviden megvizsgáljuk, mit végeztek a kongresszus óta falujáróink.

A falujárás megyei viszonylatban 1946 szeptemberében kezdődött, nyolc csoportban, 130-150 ember részvételével. 24 esetben a megye községeiben, négyszer Debrecen külvárosai és egy alkalommal a nagyhegyesi tanyai központba szálltak ki a város legaktívabb kommunisái. Megjavitottak 11 községi kutasat, 723 pár cipőt, 651 darab edényt, 180 darab ruhát. Sokgyermekes rászorulóknak között 19 pár új bakancsot és hét új ruhát osztottak szét. A Barók-kollégiumban 10 darab kályhát, továbbá bútorokat, a villany- és vízvezetéseket javították meg és számos asztalosmunkát végeztek el négy vasárnapon keresztül. Debreceni kommunista orvosok 88 esetben végeztek ingyenes orvosi vizsgálatot.

A falujáró elvtársak mindannyian megérdemelnék a róluk való megemlékezést. Baráh István cipőgyári munkás, Komáromi elvtárs a Belváros I. pártbizottságából, a csapókeri Kovács, a Szabadság-telepi Hosszú Ajaos, az Egyesült cipőgyárban dolgozó Bőszőrményi, Tóth IV. a Vagongyárból, a villanygyári Záhonyné, Zeke, Kenderes, elvtársak és a többiek is mind-mind, akik egyet-en pihenőnapjukat sem sajnálják feláldozni a falu megsegítéséért és a munkáspárti szöveség hősies építéséért, jó kommunista munkát végeztek és minden dícséretet megérdemelnek.

A konferenciánkon megvizsgáljuk a patronázsmunkát is, megbeszéljük az ezzel kapcsolatos nehézségeket, problémákat és biztató eredményeiket: s a tavasz hasadtájával megkezdett erővel indulunk ki, szerezünk a kisfalvakba és tanyákba, hogy elvigyék a falu dolgozó népéhez a városi proletárok tetteiben mutatkozó barátságát: segítségét, dolgos két kezét. Oláh Imre.

### PROFESSZOROK FELESÉGEI ÉS TAKARITÓNÖK A KLINIKAI MNDSZ-BEN

Az MNDSz minden magyar asszonyt összefogó közösségi szellemű nagygyűlésen nyilván meg a klinikai MNDSz csoportját, ahol dr. Forint Béla és más egyetemi professzorok, orvosok feleségei a legteljesebb megértésben, baráti közegészségben dolgoznak együtt klinikai munkásművelő, varrodai munkásszázlyokkal.

Ma például délután 3 órai kezdettel 10 szegény klinikai gyermek felruházására műsoros teadélután rendeznek a Klinikai Élelmészeti Épület banket-terében. A beléptidj mindössze 2 forint s klinikai Nőszöveség mindenkit szeretettel hív és vár.

### B-listások átképzése

Az átképző tanfolyamokra jelentkezettek részére megérkeztek a minisztériumból a kartonok, melyek kiütése végett meg a héten személyesen jelentkezzenek a Közmunkaügyi Felügyelőség hivatali helyiségében, Burgundia-utca 1. II. em. 16.

### A TISZANTÚLOK NINCSENEK HÓKADÁLYOK

A hókadályokat eltávolították a Budapest—miskolci vonalról is, de akadályok vannak még a Miskolc—Sátoraljaújhely közötti vonalon, valamint a dunántúli vármegyékben. Az ellátási és folyik. A tisztántúlokon ezidőszorra nincs hókadály.

**Csokonai-színház Kamaraszínház**  
9-ór, vasárnap délután 3 és este 7 órakor  
Búcsúkeriingő Bérletiszünet  
10-én, hétfőn este 7 órakor  
Hécsúkeriingő. C) bérlet

**A névtelen hajó**

**Szép nyomtatványt a „Szabadság” nyomda KÉSZIT**  
Baicsy-7zilinszky-utca 16.

**Ia textilárúk: flanel, inganyagok, zefir és kartonok stb. tartós munkásbakancsok érkeztek a**  
**Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ Kirendeltségéhez, Hunyadi-utca 13.**  
Mezőgazdasági cikkek, felszerelési anyagok állandóan raktáron  
TELEFON Üzlet: 262, hoda: 427-395

AZ  
A ma  
ferencia  
városai  
öntudat  
nek egy  
lölük az  
életszin  
Dani  
vagongy  
konferen  
cosa a  
tot váll  
régebbe  
pedig  
tekinti,  
és önfé  
járással  
zonvítá  
öszinte  
resztül  
cia szót  
Szabó  
ményi K  
nére, K  
a konf  
galmak  
hiszen  
miatt in  
annaké  
nista P  
tervéne  
M  
AZ  
szencs  
Bela, a  
ország  
latban  
söt akti  
A Bi  
pártban  
parasz  
nak me  
titkár  
latkoz  
zetnek,  
belpoli  
latos ál  
főtítár  
medten  
hogy  
tételre.  
éért a f  
Mivel  
főispán  
gazdák  
váncsi,  
datagöz  
öket:  
Csengeri  
Polgári  
választ  
lom m  
Mit az  
vezetői  
való ré  
— Me  
szöves  
sát —  
kiszav  
zött B  
evetér  
abban.  
Keres  
KE  
CU  
Keres

# ÉLJEN AZ MKP II. HAJDUMEGYEI KONFERENCIÁJA!

## A dolgozók minden rétege nagy várakozással tekint az MKP hajdúmegyei konferenciája elé

A ma összeülő megyei pártkonferencián a Hajdúság falvainak városainak és Debrecennek legantudatosabb kommunistái gyűlnek egybe s megvitatják és kijelölik az utat a megye dolgozó életszínterének emelésére.

*Dani Imre lakatos a debreceni vegonygyár munkásai küldték a konferenciára. Régi kipróbált harcosa a munkásosztálynak. Aldoza-tot vállalt a munkásság érdekében régebben is, a felszabadulás óta pedig különösen. Fő feladatának tekinti, hogy a munkásság szívós és önfeláldozó munkájával, falujárással, patronázmunkával behi-zonyítsa, hogy a parasztság összeinté szervezése és ezen keresztül megnyerhesse a demokrá-cia számára.*

*Szathmári Imre elvtárs, Bősör-mény küldötte 64 éves kora ellenére, komoly javaslatokat hozott a konferenciára. A parasztszorgalmakba nem most került bele, hiszen marxista meggyőződése miatt internálták a csendőrok is gonakidőben. A Magyar Kommunista Párt hároméves gazdasági tervének a megréve vonatkozó ki-*

vitelezését szeretné javaslataival előmozdítani. Elsősorban a tisztántúli csatornának minél előbbi megépítését, mely különösen virágzóvá teheti a környék mezőgazdaságát és a bősörményi kereszt-nélküli földmunkásoknak kitűnő munkaalkalmat jelentene. Szeretné, ha a vicinális-vonal minél hamarabb megépülhetne, amely Tiszapölgárral kötne össze a várost. A kislakásépítkezések megindítása is nagyon sürgős feladat. Az összeesküvők ellen pedig, akik a parasztság lába alól akarták visszarángatni a kiosztott földeket, legszívesebben maguk mennének, hogy a kedvüket egyszer és mindenkorra elvegyék a földalatti szervezkedéstől. *Az asszonyok problémáit a hajdúrogi Tóth Pálné hozza a kongresszus elé. Elsősorban a hadisegélyes asszonyok ügyében szeretné komoly intézkedéseket szorgalmazni és minden falu számára jól felszerelt egészséges, napközi otthon biztosítani. Szeretné, ha a falusi értelmiség nagyobb bizalommal fordulna a szegényebb ré-*

tegek felé és segítene megosztani gondjaikat, annál is inkább, mert a falusi tanítóságnak és a tisztviselőknek is csak akkor lesz jobb a helyzetük, ha a többi dolgozókkal összefognak.

*A két dolgozó rétegtől, a parasztságtól és a munkásságtól mi sem akarunk távolmaradni — mondja dr. Molnár Győző megyei rendőrfőkapitány. Minden szellemi dolgozónak is észre kell vennie, hogy a Magyar Kommunista Párt dolgozik érdekükben a legjobbat. Minden olyan illúzió, amely az értelmiség problémáinak megoldását a munkásság és parasztság érdekeitől függetlenül akarja megoldani, eleve kilitástalan. Bizom abban, hogy erre a szellemi dolgozók maguk is rövidesen ráébrednek és a passzivitásukból engedni fognak.*

Ilyen reményekkel indulnak a küldöttek a konferenciára és bizonyos, hogy a meghozott határozatok majd utána azok végrehajtása valóra váltja a dolgozók reményességét.

## Donáth államtitkár előadása Debrecenben a hároméves tervről

A Magyar Kommunista Párt debreceni Politikai Akadémiájának előadássorozatában szombaton, február 15-én — dr. Donáth Ferenc földművelésügyi államtitkár a „Hároméves gazdasági terv”-ről tart előadást.

legaktívabb tagja volt a magyar ellenállási mozgalomnak és gazdasági szakismeretével fogva alapos ismerője a Párt által kidolgozott hároméves tervnek. Az előadás iránt, amelyet a szokott helyen, a Déri-múzeumban rendeznek meg, máris nagy az érdeklődés.

## PROFIT HUZA-VONA a Világítási Vállalat tartalék kazánjának javítása körül

A Világítási Vállalat munkássága és tisztviselői kara a felszabadulás óta élt időben megmutatták, hogyan kell minden erőt az újjáépítés szolgálatába állítani. Olyan hihetetlen műszaki nehézségekkel kellett megküzdeniük, amik alkus ember el sem tud képzelni. A Világítási Vállalat négy kazánjából egy bombaszerűt, kettő állandóan üzemben van és egy tartalék.

A Világítási Vállalat munkássága és tisztviselői kara a felszabadulás óta élt időben megmutatták, hogyan kell minden erőt az újjáépítés szolgálatába állítani. Olyan hihetetlen műszaki nehézségekkel kellett megküzdeniük, amik alkus ember el sem tud képzelni. A Világítási Vállalat négy kazánjából egy bombaszerűt, kettő állandóan üzemben van és egy tartalék.

Az elmúlt év folyamán a tartalék kazán hosszú hónapokon át javították, a Ganz főszereplőjének irányítása mellett. Amikor kész volt, házipróbát tartottak és megállapították, hogy repedés van az oldalalon, szivárog a víz. Lehi-vatták a Ganz szakértő mérnökét, Pell Józsefet. Itt kezdődik az érdeklődés. Pell József, aki egyben az Országos Gőzkazánvizsgáló Egyesület igazgatója is — a két állás teljesen összeférhetetlen — lejött Debrecenbe, itt megvizsgálta a kazánt, megbeszélte a főszereplővel a javítás módjait és annyiban maradtak, hogy a kazán javítását folytatják. Egy hónap múlva, decemberben ismét lejött Pell, megnézte a kazánt, meg-telepnek találta a munkálatok menetét és közölte, hogy az ipar-felügyelő majd megtartja a vizsgát és a dolog rendben lesz.

Az üzemi bizottság és az ipar-felügyelő határozott felépésére Pell igazgató végül hozzájárult ahhoz, hogy Debrecenben javítsák meg a kazánt, de ragaszkodott, hogy az a cég végezze, akit ő meg-nevez. Valójában ennek a cég-nek is szakértője, február 6-án végül megérkezett Debrecenbe Horváth László iparügyi miniszeri megbízott és helyszíni szemlét tartott. Megvizsgálta a kazánt és úgy határozott, hogy anyagpróbát csináltat a műgyetemen és aztán löntenek a javítási módokat felel. Azt azonban minden kétséget kizáróan megállapította, hogy a javítási munkálatokat Debrecenben is el lehet végezni.

Ezt azonban csak Debrecenben mondta Pell igazgató, Budapestén az iparügyi minisztériumban azonban bejelentette, hogy Debrecenben a kazánt nem lehet megjavítatni, fel kell vitetni. Felrendel-ték a minisztériumba Pataki József miniszeri tanácsost, ipar-felügyelőt, aki ott vett tudomást arról a feljelentésről. Pell rá akarta bírni az iparügyi minisztérium illetékes fórumát, kötevezék a Világítási Vállalatot, hogy a kazánt szállítsák fel Budapestre és a Ganzot bízzák meg a szükséges javítás elvégzésével. Adott a Ganz részéről ajánlatot is, esekélyesség volt a egész: 500.000 forint. A Ganz nem is tehetett panaszt a szakértője ellen, jólképviselte az üzemi érdekeit.

Ezzel a fenyegető válság, ami a kazán elszállításával a Világítási Vállalatra és a városra nehezedett volna, elhárult. Az üzemi bizottság és az iparfelügyelő álláspontja, amely szakértői, de más szempontból is az igazgatóságot képviselte, győzött. Az egész esetből azt a tanulságot szűrhetjük le az események szereplői, hogy a demokrácia szelleme még nem hatotta át az ügynevezet szakértők minden egyesét és érthető, hogy egyáltalán nem kellett kedvező benyomást a Világítási Vállalat üzemi bizottságában a Ganz szak-értőjének a viselkedése.

## Mélyen elítélik az összeesküvő Kovács Béláékat az igazi debreceni kiscgazdák

Az utóbi napok legnagyobb szenzációja az volt, hogy Kovács Béla, a Független Kiscgazdapárt országos főtitkára szoros kapcsolatban állott az összeesküvőkkel, sőt aktív szerepet vitt.

A Bikában székelő Kiscgazdapártban éppen a párt debreceni paraszt-tagozatának vezetői tartanak megbeszélést. Először is a főtitkárt kérem: szíveskedjék nyilatkozni a debreceni pártszervezetnek, illetve pártvezetőségnek a belpolitikai eseményekkel kapcsolatos álláspontjáról. Völgy József főtitkár néhány másodpercig dermedten néz rám, majd kijelenti, hogy „nem illetékes” nyilatkozattételre. Forduljak felvilágosítáért a főispánhoz.

Mivel most elsősorban nem a főispán, hanem a tényleges kiscgazdák véleményére vagyok kíváncsi, a távolabb beszélgető gazdatagozati vezetőkhez megyek és őket: Bakácsi János elnököt, Csengeri Miklós, Ménes András, Polgári András és Balogh Sándor választmányi tagokat interviuolom meg kényes kérdéseimmel: Mit szólnak a Parasztszövetség vezetőinek az összeesküvésben való részvételéhez?

Mélyen elítéljük a Parasztszövetség vezetőinek parasztárulását — jelenti ki a többi oszmas kiscgazda élénk helyeslése között Balogh Sándor. — Teljesen elvetettünk a munkásnarrákkal abban, hogy a törvény kellő szigorúsággal sújtssanak le azon biton-

okva, akik habozás nélkül hajandóknak mutatkoztak háttabazúrnai a magyar demokráciát.

Higye el kérem — kapcsolódik bele a beszélgetésbe a 20 egynéhány holdas Ménes András parasztagozati vezető is —, nekünk debreceni, hajdúsági csizmás kiscgazdáknak semmi kapcsolatunk nincs ezekkel az árulókkal. Mi a megbékélést és az ország-építőt együttműködést akarjuk a többi demokratikus pártokkal és reméljük, most mára nem is lesz komolyabb akadály ennek az együttműködésnek.

Nálunk most megindult a tisztogatás: bizunk benne, hogy eredményel fog járni — mondja Polgári András választmányi tag. Utóljára hagytam azt a valóban elég kellemetlen kérdést — erről különben még nem is nagyon tudnak a debreceni Kiscgazdapártban —, hogy mit szólnak a párt főtitkáranak: Kovács Bélának az összeesküvőkkel kapcsolatos meg-letélesen kiterjedt kapcsolataira? Látszik, hogy a kérdés kissé váratlanul éri őket: a napbarnított, becsületes arcok elsötétülnek, némelyiken ideges rángás vonul végig, jelezve azt a mélyről feltörő keserű csalódást, melynek először a 20 holdas Csengeri Miklós, a Kiscgazdapárt gazdatagozatának értelmes jegyzője ad hangot: — Elítéljük és megvetjük! Mi debreceni kiscgazdák más vonalon akarunk küzdeni, mint amerre Kovács Béláék vettek: mi az össze-

működés hívei vagyunk és egy táborban akarunk küzdeni a munkásokkal és a többi, baloldali pártokban lévő paraszttal.

Nem is lenne itt semmi baj — gondolom magamban, mikor a meredek csigalépcsőn botorkálok lefelé —, csak a főtitkári székben is Csengeri Miklósok, Bakóczy Jánosok, Ménes Andrások, Balogh Sándorok és Polgári Andrások ül-nének...

UJLAKI LÁSZLÓ.

### Ma este tagösszejevetel az Ujságíró Clubban

Csak két hete nyílt meg a Debreceni Ujságírók Clubja, de máris nagy sikernek örvend a minden héten tartandó műsoros tagössze-jevetel. Ezen a héten kivételesen szombat helyett vasárnap este tart-ják meg. A ma esti műsornak különös érdekességét ad, hogy fellép Gencsy Sári, a kitűnő operaénekesnő. A Debrecenben közkezdvef-ségnek örvendő művésznő opera-áriákat énekel. A műsor keretében ezen kívül szerepel a tehetséges fiatal hegedűművész, Vízely Katalin és a világot járt Sasady-ket-be, akik táncszámokat mutatnak be. Belépődíj természetesen nincsen.

### 11 órakor lesz a Diákankét

Ma délelőtt 11 órakor a Városi Diákbizottság a Déri-múzeumban előadótermében diákankétot rendez. Az anket a diákság problémáival, válságának okaival, ezek megoldásával, a magyar közoktatásügy hibáival, az iskolák közötti kapcsolatok — közös szellemi-tudomá-nyi s természettudományi önkép-zőkörök — kiépítésével foglalko-zik. Minden érdeklődőt, diákot és felnőtöt egyaránt szívesen lát a városi diákbizottság.

**KERESKEDŐKNEK nagybani CUKORELOSZTÁS**  
Kontsek Géza  
Kereskedelmi K. F. T., KOSSUTH-UTCA

**Szőnyeg, függöny, bútorszövet, linoleum, ruha-és kabátszövetek, paplan, fanell, karton, pokróc, köt-szővöttárak, kozmetikai cikkek nagy választékban**  
**Haas Fülöp és Fiai-féle Rt.-nál**  
PIAC-UTCA 58. Telefon 11.

# A magyar agrárproblémák megoldása terén helyes úton járunk

## A földosztó miniszter nyilatkozik külföldi útiről

Nagy Imre volt földművelésügyi miniszter nemrég a kormány megbízásából külföldön járt, mint egy ötös agrárbizottság tagja. A bizottság két utat tervezett: az egyiket nyugatra Svájcba, Franciaországba és Dániába, amelyről nemrég tértek vissza, a második utat Bulgáriába és Jugoszláviába. A bizottság külföldi utazásainak a célja az, hogy tapasztalatokat gyűjtsön a megoldásra váró magyarországi agrárkérdésekhez. Főképpen három kérdés tanulmányozására fordította a bizottság figyelmét: a mezőgazdasági érdekképviselet, mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom és a kisüzemek problémája.

Nagy Imre beszámoló nyilatkozataiban mindjárt először is lezögezte: külföldi utunk fő tanulsága számomra az volt, hogy pártunk a magyar agrárproblémák megoldása terén helyes úton jár.

Vegyük sorra a problémákat — mondotta Nagy úrtárs —. Ismeretes, hogy a mezőgazdasági érdekképviselet kérdéseiben élesen állást foglaltunk az olyan fajta mezőgazdasági érdekképviselet ellen, amely állami és közigazgatási funkciókat töltött volna be és amely hatalmas apparátusával rengeteg közpénzt emésztett volna fel. Ebben a mezőgazdasági érdekképviseletben erős fasiszta korporációs szellem nyilvánult volna meg. Ez volt a terve a Kisgazdapártnak és a Parasztmozgalmaknak.

— A mi álláspontunkat akkor, kisgazda oldalról parasztellemnek minősítették. Én a nyugati tanulmányúton azt tapasztaltam, hogy minékünk volt igazunk. A mi álláspontunkat felelt meg leginkább a parasztság érdekeinek, az volt az egyedül helyes álláspont.

Jól, sem Svájcban, sem Franciaországban, sem Dániában nincs olyan agrárérdekképviselet, amelyet nálunk, Magyarországon a Kisgazdapárt és a Parasztmozgalmak akart megvalósítani.

Franciaország kivételével nincs is semmi olyan különálló paraszti érdekképviselet, Franciaországban a CGA (Confédération Générale d'Agriculture) a mezőgazdasági érdekképviseleti szerve. Összetételében a francia sajátosság viszonyok között ugyanaz, mint nálunk a most szervezett Országos Földművelésügyi Tanács.

— A második kérdés a szövetkezeti kérdés. Ezen a téren a nyugati mezőgazdaság sokkal előbb van, mint nálunk. Helytelen úton járnak azonban azok, akik a nyugati tapasztalatokat mechanikusan akarják átvenni. Nyugaton a mezőgazdasági termelés alapját kapitalista ártermelő gazdaságok képezik. A szövetkezeti ilyen gazdaságoknak a tömörülési. Tehát inkább kapitalista kereskedelmi vállalatoknak tekinthetők, mint kisemberek önszerveződésére alakult szövetkezeteinek.

Nálunk a mezőgazdasági termelés sok százszor kistermelő parasztságán nyugszik.

A probléma amit nálunk meg kell oldani, egészen más, mint nyugaton. A földadat nálunk jelenleg a sok százézer új és régi kisbirtokosok gazdálkodásának alapját képezi. Ez olyan sajátos magyar feladat, amellyel külföldön nem igen találkozunk. Tehát a szövetkezeti mozgalom terén úttörő munkát kell végezni. Pártunk kezdeményezési és elküldési, amelyek a szövetkezeti mozgalom kifejlesztésére irányulnak szintén helyesnek bizonyultak.

A harmadik kérdés, amelyet a Bizottságnak tanulmányozni kellett volna, a kisüzemek problémája. Ezen a téren azonban a bizottság csak kevés tapasztalatot szerzett.

Nyugaton a Magyarországon lévő kisparaszti üzem típusa, majdnem ismeretlen.

A 16 északnyugati 30—50 hektáros terjedő gazdaság. Még Dániában is, amelyet helytelenül a kisparaszti gazdaságokhoz szokták nevezni, 30 hektáros birtokosok a legteljesebb. Ezek a gazdaságok persze nem kisparaszti gazdaságok, hanem tulajdonosan pücsi termelő kapitalista üzemek.

A mezőgazdasági üzemek alsó határát allandóan emelik, így pl. most a legkisebb mezőgazdasági üzem 8-9 hektáros. Ennél kisebb üzemek nincsenek. A birtokelaprózódás ellen törvényes úton védekezni a paraszti „birtokmágnátok” alakítását. A birtok a törvény értelmében oszthatatlan, az egész birtokot csak egy család örökölheti. Valamikor a birtokmegosztás nem ilyen volt. Hosszú évtizedes fejlődés során azonban a nagybirtokok felszaporították a kisebbeket.

Franciaországban ezer és ezer kisparaszti birtok ment tönkre és került a bankok és nagygazdák kezére.

Ez a folyamat hasonló volt Dániában és Svájcban is. Magyarországon azonban, ahol a földreform során 650.000 újgazdának kiosztottuk a nagybirtok több millió holdját, nem ilyen fejlődést akarunk. Mi a sok ezrezer kisparaszti gazdaságunkat nem akarjuk áldozatul dobni a nagytőkének és a nagygazdáknak. Ellenkezőleg fel akarjuk emelni őket. Ezt szolgálják az MKP agrárprogramjának elküldési és a mezőgazdasági hároméves terve is. Nyugaton megállapítottuk tehát, hogy ezen a téren is helyes úton járunk.

— Ne higyük azt sem, hogy nyugaton minden fenéig tejfel, s nálunk minden rozs.

A nyugati út másik nagy tapasztalat, hogy sokkal nagyobb önbizalommal tekinthetünk a jövőbe.

Azokat a nehézségeket, amelyekkel még meg kell küzdenünk, le fogjuk győzni. Ideháza még kevesen tudják azt, hogy így Svájcban, mint Franciaországban, de Dániában is élelmiszert termelnek. Svájcban jegyre lehet csak kényeret kapni és Dániában, a vaj hazájában csak jegyre lehet vajat vásárolni. A dán mezőgazdaság különben is nagy nehézségekkel küzd. Fő piaca Anglia, de Anglia valójában gyarmati árpolitikája a dán mezőgazdaságot rendkívül nehéz helyzetbe hozta. A dán kormány csak magas exportprémiumokkal tudja átmenetileg biztosítani a mezőgazdasági árszínvonalát. Most azonban az ország pénzügyének a megrendülése nélkül ezt tovább nem képes folytatni. Az állattenyésztés annyira visszaesett, hogy azok a gazdaságok, akik tavaly, tavaly előtt 30—40 sertést hizaltak, ma csak 3—4-et tartanak. Nagy a takarmány- és műtrágyahiány.

Baj van mindenütt, nem kevesebb és nem kisebb, mint nálunk. Bűszkek lehetünk azokra az erőfeszítésekre, amelyeket mezőgazdasági termelésünk és a dolgozók életszínvonalának felemelése érdekében kifejtettünk és azokra az eredményekre, amelyeket elértünk. Nincs okunk a csüggedésre, ellenkezőleg, a legnagyobb bizalommal tekinthetünk a magyar népi demokrácia fejlődése elé.

Baj van mindenütt, nem kevesebb és nem kisebb, mint nálunk. Bűszkek lehetünk azokra az erőfeszítésekre, amelyeket mezőgazdasági termelésünk és a dolgozók életszínvonalának felemelése érdekében kifejtettünk és azokra az eredményekre, amelyeket elértünk. Nincs okunk a csüggedésre, ellenkezőleg, a legnagyobb bizalommal tekinthetünk a magyar népi demokrácia fejlődése elé.

# Egyre tökéletesebb a debreceni rendőrség anyagi felszerelése

Dr. Molnár Győző rendőrelvező, a főkapitányság vezetője a városi közigazgatási bizottságban beszámolt a debreceni rendőrség anyagi felszerelésének gyarapodásáról. Két amerikai gyorsgépkocsit, jepeket kaptak. Most kapnak harminc vadonatúj serépkapit, amelyekkel kerékpáros rendőrszakszolgálat tudnak felállítani. A rendőrség egyenruháját való elváltása javul, 70 százalékuknak

már van eszímája, UNRRA-alszeműje, márciusban pedig a rendőrök új kimenő gyapjúgyenruhát kaptak.

A közeljövőben felállítják a debreceni tanostályt 350 fővel. Itt kapják szellemi kiképzésüket az új rendőrök, akiket most toboroztak. A kiképzés hat hónapig tart. A tanfolyamon résztvevő rendőrök Debrecen közbiztonsági szolgálatában is részt fognak venni.

# A nevelőkhöz nyúlnak vissza a hajdúböszörményi fasiszta diákszervezkedés gyökerei

A Néplap beszámolt arról, hogy a rendőrség államvédelmi osztálya őrizetbe vett Hajdúböszörményben 18 ifjút, akik fegyvert rejtettek és a demokrácia ellen szervezkedtek. Az őrizetbe vettek többsége diák.

Azokat, akik ismerik a hajdúböszörményi gimnázium vezetését, nem érthet meglepetésnek hogy az iskola hetedik és nyolcadik osztályának jelentős része érdekelve van az ügyben. A hajdúböszörményi Bocskai gimnázium 1945/46-os évkönyvében többek között a következőket olvashatjuk dr. Sarkadi Nagy János igazgató tollából: „A demokratikus nevelés sem a tanári kartól, sem a tanulóktól nem kívánt új feladatot”. Az igazgató véleménye szerint az intézetben ugyanolyan „demokratikus nevelés folyt a felszabadulás után, mint a felszabadulás előtt. Nehezen tudjuk elképzelni, hogy a fasiszta rendszerben demokratikus nevelés lett volna a dr. Sarkadi Nagy vezetés alatt működő gimnáziumban. Kötevéseink, hogy Horthy azért adományozta a nemzetvédelmi keresztet az igazgatónak, mert demokratikus szellemben nevelte az ifjúságot.

Sarkadi igazgató a felszabadulás óta eltelt idő alatt nem igen adta tanulóinak a demokrácia iránt érzett szimpátiájának. Bizonyítja ezt a református presbiteriumhoz írt levele, amelyet Károlyi

Ferenc kisgazdapárti nemzetgyűlési képviselő is elítélt. Ebben Sarkadi kijelenti, hogy „eljön az idő, amikor a most elküldött dolgokért vállalni kell a felelősséget”.

Sarkadi Nagy János azonban nem egyedül jobboldali tanára a gimnáziumnak. Találunk ottan még rajta kívül is olyanokat, akik nem nagy hívei a demokráciának. Hogyan várhatunk például demokratikus nevelést olyan tanároktól, akik a népbírósg háborús bűncselekményekért tíz évi börtönrre ítélt és csupán a NOT jóvoltából töltötte ki tíz hónappal a büntetését? Most ők nevelik az ifjúságot — mindenre, csak nem demokráciára. Nem véletlen az sem, hogy bizonyos körök szeretnék a gimnáziumba visszacsempészni a szélsőjobboldali beállítottságú Olasz Szabó Mihály tanárt, aki ma is szigorított rendőri felügyelet alatt áll. Multját a Néplap egy ízben már leleplezte.

Mindezeknek szinte természetes következménye a böszörményi gimnázium növendékeinek fasiszta fegyveres szervezkedése.

Demokráciánk megszilárdításához igen fontos a demokratikus szellem meghonosítása az ifjúság körében. Ennek azonban meg kell teremteni az előfeltételét: El kell távolítani a reakciós nevelőket és helyükbe friss népi erőket állítani, olyanokat, akik a demokráciának tanári háttérrel szolgálnak. Károlyi

# A termelési bizottság az erdőpusztítás ellen

Panasz futott be a vetéseken áthúzó gyalogutak miatt. A debreceni termelési bizottság a lakosság lelkismeretére hivatkozik, hogy az olvadás beállta után fokozottabban mértékben kiméjje meg a vetéseket. A gazdák is segíthetnek magukon utak törésével szántóföldjük szélén.

A másik súlyos probléma a ronszteressé vált fa- és erdőpusztítás. Ha így megy tovább, elpusztíthatjuk erdőinket, sőt még gyümölcsfáinkat is. A bizottság megállapította, hogy a fátolvajok újlétszerűen foglalkoznak a lopott fa árubaocsátásával, s a legszigorúbb intézkedést kéri a fátolvajlás ellen.

Követelik, hogy minden fát

azonnal kobozzanak el a város területére való behozatal alkalmával, még akkor is, ha az illető rendelkezik szállítási engedéllyel, ha nem tudja igazolni a fa származását. Ezenkívül szűkösnek tartja, hogy az erdőben razzikát rendezzen a rendőrség, lehetőleg lóháton, mert a fegyver nélküli erdőőrök nem tehetnek semmit a csoportosan garázdálkodó fátolvajok ellen. Fegyvert kell adni azonnal az erdőőröknek is.

Eddig traktorszántásra összesen 263 gazda kért tavaszi szántási hitelt, körülbelül 3300 hektár föld felszántására. A nyilvánlariást és az ösztönzést tovább vezeti a bizottság február 10-ig.

# Irtuk ki a reakciót gyökerestől!

## Ez a kivánsága Hajdúhadház dolgozó népének

Délután háromnegyed 2 órakor sűrű rajokban sereglének a hajdúhadháziak a volt Poroszlaykúria fele, amely többé nem reakciós, a „büdös parasztor” gyűlöli ura népek fényes rezidenciája, hanem is a nagy úr lakóhelye. A munkosok ezer főre rugó elharcos csapatok a Kommunista Párté.

Amíg az ermetes, állandóan magyarázó hadházi paraszttal a partház irányába ropogtatjuk a friss navat, néhány perces útközbeni beszélgetés alatt szinte keresztmetszetet kapjuk Hadház egész életének. Általános és sajátos helyi problémákról, panaszokról hallunk, kommunisták és mas pártiak öntik ki vegyesen elénk a sok felgyülemlett panaszt, paraszti problémát.

— „Ezért, meg a „Cserebogár” malmokot csak vőlegótt szitkolt közepette emlegetik —

— Hogyan — panaszkolja az újonnan földhözjuttatott Dancsi László — mikor úgy örölnék nálunk, hogy meg a korpa is csupa pelyva. A liszt szinte elhetetlen. A mi malmosaink a szemetet nem kifelé soprik, hanem befelé — töltik a többiek is.

— Aztán még sem akarják a malmok közlegesítését! — kockázatom meg az ellenőrzésnek szánt vádat. Ami ellen megint pártkülönbség nélkül, szívvel-lelékkel tiltakoznak. — Még ugyan sokan alapennátuk a nevünket az ősszel — ujságolja egy idősebb parasztbácsi.

Már itt is vagyunk a pártiródnak: apró csoportokban tárgyalják a taggyűlésre váró emberek az időt, a vetést, a politikát. Rövid ismerkedés után én is ott beszélgetek köztük a jegyzetemet a panaszokat. Van bőven.

— Tessék már mondani, igaz-e az, hogy a 65 éven felüliekőt viszszaeszkü a földet? — kérdőzi előrefurakodva a 68 éves Veres István a gyorsan hozzá is teszi: Ezt beszélék a faluban és engem is érint a dolog. 3 holdat kaptam én is. Azon melegében megnyugtatom az öregot, aki beszélgetés közben jónéhányszor felemeltette nagybűszkén, hogy ő már 19-ben is „vörös” volt: ne féljen, a két holdját nem fenyegeti veszély, övé az már, amíg él.

A malmokra, a lisztre mindenki panaszkodik. Az egyik többgyermekes szegényparaszt azt serelemmel, hogy a lisztjegy szelvényeit nem lehet utólag beváltani.

— Mikor eszedékes lenne a szelvény, pirtünk nincs, ha meg néhány forintot úgy-ahogy, nagynehezen összekaparnak, akkor sose jár a szelvényre, — meséli a szikár, rongvos ruhájú úrgazda, megemlítve, hogy az eltűnt év folyamán összesen 4 kiló nulláslisztet tudott a malomban hozzájutni.

— Nekünk mért nem jár föld? — szegzik mellemnek a kerdeszt Kanda Imre és Szabó Lajos nagy, illetve nyolcgyermekes, cipezsek, akik csak a téli hónapokban dolgoznak a suszterájban, különben egész évben ők is a földet turják.

— Legalább egy-egy házhegyet megérdemeltünk volna — panaszkolják méltatlankodva és igazuk van.

Nem lenne sohasem vége a rög-tönzött panasznak, ha nem jönnének értünk: menjünk már, együtt van a gyűlés, csak bennünket várnak. Sándor László megyei tömegszervező hatalmas beszédben ismerteti a hadházi kommunistákkal a fasiszta beszegekives tolvábi leleplezést, majd az MKP hároméves tervét. Az öszeesküvők népellenes, bűnös üzelmel felsorolásakor fel-felzúgott Hadház parasztjainak elkéseredése: Halál a nemzetvezető bítangokra! — kiáltották az öndudatos kommunista parasztok, kik saját bőrükön tapasztalták a multban Horthyak és embereinek „népbarátságát”.

A hároméves terv ismertelésekor meg-megújuló taps bizonyította, hogy a talu népe is tisztában van a Kommunista Párt új építési tervének óriási jelentőségével és azt helyesli és támogatja.

A politikai beszámoló vita követi: egymásután kérnek szót parasztkok és parasztasszonyok, hogy külön is elmondhassák, mennyire megbélvezik az öszeesküvőket. — Necess fenyegetésük a reakciót, hanem most már végre irtuk ki gyökerestől! — hangzattalja felszólalásában az öreg Vilmany Márton, akinek már „regóta” nem tetszett, hogy Horthy Felvidékre, Erdélybe, Délvidékre leküldött tisztviselői ismét visszacsempézték magukat és egymást a politikákba.

Apagyí Gergely, Olajos György és a többi keménykötésű hadházi paraszt és asszony felszólalása után azzal az érzéssel távoztunk Hajdúhadházról, hogy most már a parasztság is tisztán látja, hová vezetett volna az öszeesküvők útja: kik az ellenségei és kiket számíthat.

Megérkeztek az összes külföldi és belföldi **DIVATLAPOK** SILLAG könyvkereskedés PIRC-UTC 69. Adózás könyvelés: könyvet-si szakosoa. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.

# A n

az Régi hiányokban meg... Az MK... te ennek a... betűsének... akarja bizt... tanulni vágy... lönbég né... és a mar... elnévelé... és a m... tének mar... rekkel való... A Munkás... sorozatba... esztörtéki... ténelmi tárg... k világhá... jedő kori...

# a n

Kész Az igaz... kidoigazasa... törvény m... vezény m... szempontj... sége, a vá... dig a gazd... kívüli érde... A NOT... törvényhoz... teztatni, h... kimarad... Párt bírói...

# 566

kö Hami... felügyelőség... mufa közof... gati bizo... pán udvöz... kitűnt, hog... hónapban... száma 1980

# Vissza

A tegna... bizottsági... dor tiszt... nuár vége... vesélyes... ról, amely... egy másik... zott: a vis... Munkét... terjeszt... doreigán...

A nyom... listálkod... anya hoz... Debrecen... száma. A... után a b... kezdtek a... lakók viz... minitgy... vest talaj... a volt bu... zár alá b... A kiüt... zés legfor...

Amir... Kényes... filos terü... Előadás... vasárnap

# A népnek, nem a tőkésnek építjük az országot

## Munkásakadémiát indít az MKP debreceni szervezete

Régi hiányosságot pótol a napokban meginduló Munkásakadémia. Az MKP debreceni szervezete ennek a régen nélkülözött lehetőségeknek a megteremtésével akarja biztosítani, hogy minden tanulni vágyó dolgozó, pártkülönbég nélkül, megismerkedhesse a marx politikai gazdaságtan elméletével, a magyar gazdasági élet és a magyar nemzet történelmének marx dialektikus módszerrel való vizsgálatával.

A Munkásakadémia előadásai két sorozatba vannak csoportosítva. A csütörtöki napokon tartandó történelmi tárgyak Dózsa-tól a második világháború befejezéséig terjedő korszakot ölelik fel, a közgazdasá-

tárgyköréből pedig a marxista elmélet, imperializmus, nemzeti gazdaság és a népi demokrácia gazdasági rendszerével ismeretlik meg a hallgatókat. 12 előadásban, minden pénteken.

Az előadók a tárgykör legelőkelőbb ismerői lesznek.

A Munkásakadémia első előadása február 14-én, pénteken a közgazdasági sorozatból, míg a történelmi köréből február 20-án, csütörtökön lesz. A részletes tervezetét plakátok fogják közölni.

Az előadások minden esetben fél 6-kor kezdődnek Vöröshádsereg-útja 28. szám II. emeletén. Jelentkezni ugyanott lehet.

## Új rendelkezések a népbírósági törvényben Készül a valorizációs törvényjavaslat

Az igazságügyminisztériumban az igen jelentős törvényjavaslat kidolgozása folyik. A népbírósági törvény módosításáról szóló tervezetnek a reakció elleni harc szempontjából van döntő jelentősége, a valorizációs törvényt pedig a gazdasági élet várja rendkívül érdeklődéssel.

A NOT szervezeti szabályait a törvényhozás úgy fogja megváltoztatni, hogy a NOT-tanácsokból kimarad a Polgári Demokrata Párt bírája, a NOT-tanácsainak

előre szakbíró kerül, a népbíróság tanácsából kimarad a Polgári Demokrata Párt és a Szakszervezeti Tanács bírája, végül: a háborús bűnösöket csak kötéllal lehet majd kivégezni.

A valorizációs törvényről a legélesebb kérdés az a százalékos kulcs, amely a forint előtti tartozások értékszámítását határozza meg a mai pénzben. Ezt a rendkívül jelentős kérdést az igazságügyminisztérium a pénzügyminisztériummal egyetértően fogja eldönteni.

## 566 sertést vágtak le januárban közfogyasztásra Debrecenben

Hankóczy Ferenc, a közellátási felügyelőség új vezetője tegnap mutakozott be a városi közigazgatási bizottságban, ahol a főispán üdvözölte. Első jelentéséből kitért, hogy Debrecenben január hónapban a sertésimánvágások száma 1986 volt, közfogyasztásra

566 sertést vágtak le. Közel tízezer kg szirt szolgáltatott be a vágások után. Debrecen a beszállítás terén az országban a 16. helyen áll. Olajmagyakban a város közel 100 százalékgig feltételeg a beszállítási kötelezettségeket.

## Visszatérő láz és kiütéses tifusz lepelt fel Debrecenben a telvesedés nyomán

A tegnapi városi közigazgatási bizottsági ülésen dr. Hollósy Andor tiszti főorvos beszámolt a január végén Debrecenben fellépett veszélyes kórról, a kiütéses tifuszról, amelyhez most a napokban egy másik betegség is csatlakozott: a visszatérő ág.

Mindkét betegséget a tetvek terjesztik, s mindkettőt vándoregények hurcolják be a városba.

A nyomor, a szegényebb rétegek tisztálkodási lehetőségeinek hiánya hozza magával, hogy ma Debrecenben igen sok a tetvesek száma. A kiütéses tifusz fellépése után a hatósági orvosok megkezdtek a tifusz gócpontjai körül lakók vizsgálatát s a megvizsgált mintegy 2500 emberből 718 tetveszt találtak.

A legjobban veszélyeztetettek a volt huszárlaknyában vesztegő árak helyezették.

A kiütéses tifusz elleni védekezés legfontosabb mozzanata a for-

lőtlenítés. Sajnos, a vilányáram hiánya miatt ez a város fertőtlenítő intézkedésében csak az elmúlt napokban kezdődhetett meg. Addig azonban már több megbetegedés történt. A fertőtlenítő intézet egyik alkalmazottja is megkapta a kiütéses tifuszt.

A betegek körhízi elhelyezése sok kívánnivalót hagy hátra. Jelenleg a belklinikán fekszenek a betegek, elkülönítés nélkül, férfiak és nők egy szobában.

Legfeljebb bús kiütéses tifuszbeteg lehet ma a klinikán elhelyezni, pedig nincs kizárva, hogy a további megbetegedésekkel ezt a számot túlhaladják.

A tiszti főorvos kér mindenkit, saját hatáskörében hasson oda, hogy tetves alkalmazottjai önkéntesen fertőtlenítsék magukat, mert a kiütéses tifuszt éppúgy, mint a most fellépő visszatérő láz, csak fertőtlenítéssel lehet terjedésében megakadályozni.

**APOLLO MOZI**  
Csak felnőttek számára!  
**Amiről nem beszélünk**  
Kényes témájú film a szexuális élet filozófiájáról. — Magyarul beszélő  
Előadások kőnapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap d. e. 11-kor is

**Meteor-filmszínház**  
Vasárnap, hétfőn  
Claudette Colbert és Paulette Goddard lenyűgözően szép és izgalmas világfilmje  
**Angyalok a tűzvonalban**  
Előadások hétköznap fél 5, el 7-kor vasárnap 11, fél 3, fél 5, fél 7-kor

## Teljes erővel támogatta a debreceni kiscgazda sajtó az összeesküvők anyagi alapját, a tejszövetkezetet

Az utóbbi napok eseményei beigazolták, hogy a földalatti fasizista összeesküvés számai vidékre, Debrecenbe is elvezetnek. Az államvédelmi osztály letartóztatta Szekeres Lászlót, a Parasztszövetség hajdúmezei ügyvezető igazgatóját, aki egyben a Parasztszövetség kezében lévő tejszem igazgatója is volt Nem szabad azt hinni, hogy Szekeres, akiről behírozonyosodott, hogy az összeesküvés tisztántúli főszervezője, egyedül, minden támasz nélkül dolgozott Debrecenben. Szó sincs róla.

Anyagi támogatást jelentett számára a tejszövetkezet, de ideológiai és propaganda segédesszköz volt az elmúlt hónapok alatt a debreceni kiscgazda sajtó, a „Debrecen” is.

Most már teljes egészében láthatja mindenki az ügynevezett tejszövetkezet komplexumot, minden, sokak számára eddig érthetetlen és homályos összefüggéssel együtt. Világos most már, hogy miért akarta megszerezni a Parasztszövetség és annak vezetője, Szekeres László a tejszövetkezetet és ha logikusan gondolozunk, világossá válhat, hogy miért támogatta annyira ezt a törekvését a Kiscgazdapárt sajtója is.

Nem üres vádaskodás, hanem konkrét bizonyítékok serege mutatja a „Debrecen” széleskörű és hathatós támogatását a tejszövetkezet, illetve Szekeres László személyét illetően.

Még 1946 májusában történt: a Parasztszövetség debreceni szervezetének közgyűlésén bejelentették, hogy saját kezelésbe vették a tejszövetkezetet. Demagóg propagandájukban, amelyet akkor Kiss Sándor, Szekeres kebelbarátja és az összeesküvés egyik vezetője nyilatkozott ki, fűt-fát ígértek a parasztnak.

A „Debrecen” teljes odaadással szolgálta ezt a törekvést és ahogy írja, „a most már új szellemben vezetendő tejszövetkezet” ügyét. Június 2-i számában hatalmas háromhasábos cikkben csodákat zengette az új tejszövetkezetéről.

„A kiscmeberek akarata hozta létre a tejszövetkezetet” — írja büszkén. „A közvéltőt kikapcsolják” — meséli tovább a cikkíró és a „a parasztság politikai szerepén túl az anyéles gazdasági szervezkedés” tizik ki célul.

„Meg fogjuk védeni szövetkezetünket” — tolmácsolja fenyegetően a „Néplap” támadására ugyanebben a cikkben. — „Nem tudjuk, hogy egyeseknek miért fáj, ha a parasztság maga veszi kezébe gazdasági életének irányítását és kikapcsolja a spekulációt” — teszi fe feletve a kérdést ugyanott a demokratikus napilap.

„Higgadt” hangon végül így fejezi be a cikkíró: „Reméljük, hogy végül is nyugvópontonra jut a tejszövetkezet annyit hánytorgató ügye és a debreceni parasztság hozzájut megilleő jutalmához: az első debreceni paraszti tejszövetkezetéhez”.

„A tejszövetkezet a termelő kezében” című ülszentekedik két napal később lapársunk, amikor a városi közgyűlés által kiküldött bizottság ülésén kiderült, hogy a régi, panamisa tulajdonosok bennmaradtak és csupán Szekeres és kikkje csatlakozott a céghez, hogy a Parasztszövetség (Magyar Közösség) részére anyagi alapot biztosítsanak.

„Éppen itt az ideje — írja a „Debrecen” július 12-én —, hogy

hagyják nyugodtan dolgozni az új tejszövetkezetet. Tűrhetetlen, hogy pártszempontokat vigyenek bele egy előrendű közellátási ügybe...”

„Jó működik a Parasztszövetség vezetésében a tejszövetkezet” — hirdeti büszkén július 28-i számában a „Debrecen”

Igy támogatta a „Debrecen” a Szekeres László vezetése alatt álló tejszövetkezetet, amelynek védelme a demokrácia megbuktatását volt hivatva szolgálni.

Attól eltekintve, hogy a tejszövetkezetek országos egységeit és a kiscparaszti kiscakmányolását aia-pult, mert ötven filléres termelői árral szemben a tejszövetkezet 1.10-ért árusította a tejet, távo abbi politikai célt is szolgált, ahogy az összeesküvés leleplezése folyamán ezt kiderítették.

Nem szabad azt hinni, hogy a „Debrecen” csak és kizárólag Szekeres Lászlót támogatta és szolgáltatta meg az összeesküvők közül. Nem is olyan régen, november 28-án,

Hám Tibor nemzetgyűlési képviselő, Salátá vértestvére és az összeesküvés egyik vezetője „Politikai fordulóponon” című ezércikkben hirdeti nyíltan a reakciót a kiscgazda sajtó há sábjain.

## Nyolchónapi börtönt kapott a fával széthamoskodó volt postatiszt

Negyvenhároméves csalással valódlva állott a törvényszék Sőrés-tanácsa előtt Kovács Ferenc volt postatiszt, Nyomatató-utca 10. szám alatti lakos. Kovács végigszéthamoskodta az egész várost azzal, hogy mint postatiszt, a posta útján fát és szenet tud szállítani. Ezzel a mesével 30—480

forintig terjedő összegeket vett fel különböző személyektől, akiknek tüzelőre volt szükségük. Összesen 4037 forintot szedett össze. A tárgyaláson a vád teljes egészében bebizonyosodott a Kovács Ferencet jogerősen nyolchónapi börtönrre ítélték.

## Február 11-én a quakerek a sokgyermekes családoknak téli ruhát osztanak

Vadász Sándor szociális felügyelő a közigazgatási bizottságban beszámolt a külföldi segélyek szétosztásáról, így a nagy várakozásokat, de aztán annál nagyobb csalódást kiváltó UNRRA-ruhaadomány, valamint a quakerek cipőadományának szétosztásáról és bejelentette, hogy a quakerek február 11-én téli ruhásmut hoznak le Debrecenbe és kiosztják azoknak a sokgyermekes családoknak, amelyek az UNRRA-ruhaosztásnál kimaradtak.

A szociális felügyelő beszámolt a balsikorról végződött „Siess, Adj, Segíts” hangversenyéről. Szendrey Sándor h. polgármester felvilágosító felszóalásában kijelentette, hogy a 9000 forintos összköltségben benne foglaltatik a pénzügyigazgatóságon elhelyezett emléktábla 2250 forintos elkészítési költsége is. Vadász Sándor viszontválaszában is fenntartotta állítását, hogy még így is jelentős ráfizetés mutatkozik a kiadások és a bev-

tel számbavétele után. Igaz, hogy ezért a felelősség nem a várost terheli, hanem a helyzetet nem ismerő budapesti kiküldött, aki a várost belesodorta ebbe a nagy kiadással járó akcióba.

## A Fazekas Mihály gimnázium tanári testülete az összeesküvésről

Tegnap délelőtt tartotta meg a Fazekas Mihály állami gimnázium felvételi osztályozó értekezletét. Az értekezlet befejezése után Murányi Kálmán tanár megemlékezett a közelmúltban leleplezett összeesküvésről. Javaslotta, hogy a legközelebb „mindennapi kérdések” óráján foglalkozzunk a tanárok az összeesküvés jelentőségével, s a következő szülői értekezleten szintén emlékezzünk meg róla. A javaslatot egyhangú lelkesedéssel elfogadták.

**Kereskedők részére hatósági CUKOR** is beszerezhető  
**Fűszer- és Gyarmatáru Rt.**  
(azelőtt Ullmann cég)  
**PIAC-UTCA 68. Telefon 5-37**

**Eladó**  
hat személyes, hat hengeres SEWLORETT  
**AUTÓ**  
teljesen üzemképes  
**Hajdúbőszörmény,**  
Szakszervezetek Szövetsége



Polgári személyek hazahozatala

Az orosz és magyar hivatalos szervek között elvi megállapodás jött létre, hogy a Vörös Hadsereg által elszállított polgári személyek hazahozatassanak. Ennek keretében a Fegyverszüneti Bizottság 1945 március 18-án kelt rendeletére, a Magyar Vöröskereszt debreceni fiókjá, Hatvan-u. 6. szám I. em. 14. 9-15 óráig ürlapokat állít ki és juttat el a külügyminisztérium kétékezes osztályához az ifjónai hozzátartozók kérelmére.

Polgári személynek számít az, aki ebben a háborúban mint katonának vett részt (levették, rendelték, munkaszolgálatosok polgári személynek számítanak). Csakis ezen meghatározás alatti tartozói jelentkezhettek a hazahozatáshoz szükséges ürlapok kiállítására vélel, feltéve, ha ezidig még nem kérték a külügyminisztérium útján az érdekeltektől polgári egyén hazahozatását, mert két helyen beadott kérvényből csak hátrányos bonyodalmak származhatnak. Minden egyes ürlaphoz csatolni kell a lakóhely szerinti illetékes Nemzeti Bizottság igazolását. Ezt az igazolást és a hazahozni kért polgári egyén jelenlegi oroszországi címét — utolsó tábori lapját — vigyék magukkal a Vöröskereszthez.

Új menetrenddel közlekedik a repülőjárata

Február hó 10-től a légiútakon új menetrend lép életbe, és pedig Budapestről 10 órakor indul, Debrecenbe 10 óra 50 perckor érkezik az eljenárt Debrecenből 11 óra 10 perckor indul és 12 órakor érkezik Budapestre. A Debrecenből induló utasok közvetlen csatlakozást kapnak Győr, Szombathely és Pécs felé. A tranzit vonalakon kedvezményes díjtarifák léptek életbe. A repülőjárata vasárnap kivételével mindennap közlekedik.

Rádióműsor

Február 9. Vasárnap. Budapest 7: Reggeli zene. 8: Hírek. 8:30: Hangszerek. 8:30: Orgona. 9: Eőm. kat. vallásos félóra. 9:30: Görögkeleti vallásos félóra. 10: Evangélikus intenzistelep. 11: Székesfehérvári Zenekar hangversenye. 13: Táncezen. 13:30: Előadás. 14: Hírek. 14:10: Hangszerek. 15: Elbeszélés. 15:20: Zongora. 15:45: Krónika. 16: Magyar nóták. 17: Hírek. 17:10: Rádió irolalmi folyóirata. 18: Hangszerek. 18:10: Vasárnapi beszélgetés. 18:30: Szimfonikus hangverseny. 20: Hírek. 20:20: Magyar Kabaré. 21:30: Rádióankét. 21:50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22:25: Mit hallunk holnap? 22:35: Táncezen. 23: Hangszerek. 24: Hírek. 0:10: Hírek franciául. 0:20: Hírek angolul. Budapest 11:10: Vasárnapi muzsika. 17: Táncezen. 18: Hírek. 18:05: Falurádió. 19: „Salomá”. Tragedia egy felvonásban. 20:30: Könyvszemle. 21: Hírek. 21:15: Gőzmozg. 22:15: Kamaraéneke.

NAGY LIVIA és FELKAI FERENC hűtőszék JEGYESEK Minden külön értesítés helyett

Vigszínház-mozi Ma utoljára! 2, 3, 5, 7, 9 órakor az izalmas amerikai film: Fantomok háza. Fősz: Lukács Pál. Hétfő: 3, 5, 6-6 órakor a legizgalmasabb magyar film: Nem élte ek muzsikaszó nélkül. Fősz: Somogyi E. Jávör-Gézon

HIREK

Ujságírók Görbe Éjszakája: Február 22.

Közel két évtizedes hagyomány, hogy a farsangtól Debrecen szórakozni vágyó közönsége az Ujságírók Görbe Éjszakáján vesz búcsút. A debreceni ujságírók ezidén is megrendezik hagyományos báljukat az Arany Bika dísztermében február 22-én, szombaton este. A helyi ujságíró gárda minden tagja a saját munkájától megszokott ötletekkel, újításokkal meglepetésekkel várja az előjelek szerint hatalmas közönséget. Nívós és szórakoztató vídám műsor, jellemzők karneváli felvonulása, szépségverseny és itt fel nem sorolható ezer meglepetés, nem utolsósorban pedig igazi vídám bál hangulat lesz a felejthetetlen farsang utolsó mulatságát, az Ujságírók 1947. évi Görbe Éjszakáját.

IDŐJÁRÁS. Keleti, délkeleti szél, többfelé havasodás, köd. Helyenként erős eső. A hőmérséklet emelkedik.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság irodalmi szakosztálya 10-én, hétfőn d. u. 6 órakor összejövetelt tart a Társaság Vöröshadsereg-úti 49. sz. alatti helyiségében. Erdekldőket szívesen látnak. Előadó Kiss Ilona tanárnő.

A főváros fizetés munkatervébe illesztették a krematórium megépítését is. Városintézk. a Kamaraerdőben építik fel az első budapesti krematóriumot.

Mikrofon és megafon-kölcsönzés bármilyen célra MAYER EMIL Kossuth-u. 13. Balvány-u. 5. telefon: 308

Közeleg a jószágkihajtás ideje. Ezért a szükséges legelőterület biztosítása céljából felhívja a városgazdai hivatal az érdekelteket, hogy Városnőze, félmelet 2. sz. szobában jelentsek be, hogy hány és milyen jószágot szándékoznak úgy a hortobágyi, mint a belső legelőre kihajtani. A közös juhnyájhoz számadópsztor fogadása február 16-án d. u. 3 órakor lesz. Az állást egyenrni szándékozók jelenjenek meg a Független Kisgazdapárt helyiségében.

Gyulai László 46 éves tépej fűszerkereskedő felakasztotta magát. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt. 20 kg lisztet szállított Debrecenbe engedély nélkül Süvöltő Mihály hajdúánási lakos. 200 forint pénzbüntetésre ítélték. Megtámadták az országúton a Derecske felől Debrecenbe utazó Mezei Ferenc hentes Rákóczi-úti 3. szám alatti lakost és öccsét, akik éppen az autójuk javításával foglalkozkodtak. Egy öttagú részeg társaság érkezett oda. Költözködni, majd verekedni kezdtek, sőt az időközben kihívott rendőrökkel is durkódtak. Az igazgató verekedőket: Kovács Lászlót, Imrét és Ferencet most elállították a debreceni rendőrkapitányságra. Emésztését szabályozza a Ferenc József keserűvíz. Nagyarányú mezei lopás történt Nagymacsón: özevgy Vértési Jánosné Jókai-u. 32. szám alatti lakos földjéről 350 kőve tengericsutkát vittek el. Ötven forintot esalt ki egy szelámas Borsos János Szabolcs-úti 20. szám alatti kertésztől, majd a pénzrel odébbállított. Jelentkezés a tavaszi traktor szántásokra. Felhívja a városi termelési bizottság azokat a gazdálkodókat, akik a tavaszi mezőgazdasági munkálatok során még szántatlan földterületeik megszántását traktorral akarják elvégeztetni, hogy ebbeli szándékukat a felszántandó terület fekvésének és nagyságának megjelölésével, azonnal de legkésőbb február 10-ig saját érdekükben is feltétlenül jelentsek be a termelési bizottság jegyzőjénél, Városháza földemelet 3. sz. szobában.

Veres Péter Debrecenben. A Nemzeti Parasztpárt hajdúmezei ligkarsága által fennartott Második Téli Parasztyetem február 9-én zárul. Délelőtt 11 órakor az Arany Bika dísztermében négyülést tartanak. A négyülesen Veres Péter beszélt az időszaki belpolitikai kérdésekről és a parasztság problémáiról. Délután 5 órai kezdettel a Parasztyetem műsoros záróelőadást tart az Arany Bika dísztermében. Előadást tart Veres Péter. A Parasztyetem hallgatói népi táncokat mutattak be, verseket és népdalokat adnak elő, utána előadásra kerül Madách Imre „Civilizátor” c. színműve. Az előadás után reggelig tartó parasztbál, a bál alatt közös vacsora lesz a Bika dísztermében. A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságát igazoló küldöttségének ülése a Városháza I. em. 24. sz. szobájában 10-én délután 2 órakor lesz. Az érdekelteket megjelenése feltétlenül szükséges.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-úti 16.)

A Magyar Mezőgazdák Szövetsége tisztelt tagjait kirendeltségének átírata alapján közli az esőfokú iparhatóság az érdekeltekkel, hogy a Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetsége bej. cég a kijelölt gyűjtőkereskedők névjegyzékébe felvettelt. Előlejtetés. A pénzügyminiszter 1947 január hó 1-ai natállyal Mészáros Imre debreceni pénzügyi altitstet a XIII. fizetési osztály 3. fokozatába léptette elő. A városi adóhivatal közli a munkáltatókkal, hogy a debreceni magyar pénzügyigazgatóság a városi adóhivatal előterjesztésére, figyelemmel a fennálló rendkívüli körülményekre, az alkalmazottak illetményadóval való adóztatás előjából a városi adóhivatalhoz tenendő bejelentése határidejét február végéig — kivételesen — meghosszabbította.

PART-ZASZLO HÁZ-ZASZLO GYÁSZ-ZASZLO árusítja PETHO kézimunkaipar Szent Anna-úti 10.

Református istenüszteletek. Nagytemplomban 8 órakor Madarász J. 10 órakor Ferenczy K. Kistemplomban 9 órakor dr. Kalmár L. 11 órakor Szeucs L. 4 órakor Uray S. Mészter-úti templomban 9 órakor Berényi I. 4 órakor Farkas P. Kossuth-úti templomban 10 órakor Bzja M. 3 órakor Birinyi J. Árpád-úti templomban 9 órakor dr. Hegy-ájai K. G. 3 órakor Kürthy K. Homokkerti templomban 10 órakor Kovács J. 3 órakor Kovács J. Szabadság-úti templomban 10 órakor Sipos K. 3 órakor Szűcs F. Csapó-keri templomban 10 órakor dr. Dancsházy, 3 órakor Horváth Gy. Korekes-telepi templomban 10 órakor Király Z. 3 órakor Király Z. Egyetemi templomban 11 órakor Murányi Árpád. Klinikákon Komcz Z. és Murányi A. Tégyláskerti áltami iskolában 10 órakor Zsáros J. Szegényházban 8 órakor Kálmán I. Szoboszló-úton 3 órakor Farkas P. Rákóczi-telepi gyülekezeti házban 10 órakor Kálmán I. Wolaffka-telepi óvasokörben délután 3 órakor Pol-ribás A. Küküllő-u. 7. dr. Kalmár L. Hatvan-úti kertben d. u. 3 órakor Berényi I. — Tanyai is-tenüszteletek: Oncaháza d. e. fél 12 órakor Kolina. 9 órakor Pjópó-lyegyen, 11 órakor Állóhegyen. 2 órakor Halápon Molnár Gy. u. Ondód II. Vedres-dűlőn d. e. 10 órakor Rápoity A. Pallagon délelőtt 10 órakor v. Szabó E. László-úti iskolában d. u. 2 órakor Sipos K. Macson 10 órakor Nagy S. Bánkon d. e. 10 órakor Pál A. — Gyermekistenüszteletek: Nagytemplomban d. e. 9 órakor Kardos L.

Iparos hírek

A kommunista kisiparosok vasárnap délelőtt 10 órakor Piac-úti 28. szám alatt a Belvárosi III. párttervezet emeleti helyiségében gyűlést tartanak. A félriszabó szakosztály hétón 3 órakor ülést tart. bélelanyagokésszáll együtt. — A műszerész, autószerelő és gumijávító szakosztály szombaton 2 órakor tisztújító ülést tart. — A fémipész szakosztály kedden 3 órakor tisztújító ülést tart. — A kultur szakosztály hétfőn 5 órakor választmányi ülést tart Piac-úti 38. szám alatt. — A nőiszabó és rokonszakmabeli iparosok szakosztálya kedden 4 órakor folytatolag tisztújító ülést tart. — Az asztalos szakosztály vezetősége szordán 4 órakor ülést tart. — Az asztalos szakosztály 16-án, vasárnap 10 órakor tisztújító ülést tart.

Kereskedő hírek

Fúszorkereskedők választmánya a köztervezetőkkel együtt 5-én, vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tart. A szakosztály tagjai forgalmi köztársaságok 15-ig rendezik a szakosztályt. — Tótf- és nyersbőrkereskedők szakosztálya 9-én délután 2 órakor tagtervezet ülést tart. Törvgy: Tisztújítás. — A tartulat export-import szakosztálya 10-én, hétfőn délután 5 órakor tartja alakuló szakosztályi ülést a tartulat hástermében. Felkérjük azon tagjainkat, akik export-import üzlettel kívánnak foglalkozni, vagy a külkereskedelmi szakosztály munkájában részt kívánnak venni, hogy jelenjenek meg. — A vásári és üzletnélküli kereskedők, akik a januári adójukat még nem rendezték, február 11-ig feltétlenül fizessenek a szakosztálynál. — Türelő és építkezési anyagkereskedők szakosztálya 11-én, kedden délután 3 órakor értekezletet tart. Megjelenés kötelező. — A textilkereskedők szakosztálya 10-én, hétfőn délután 4 órakor taggyűlést tart.

Uj tantervfolyam kezdődik. Mé-rő József fővárosi tanterfő iskölájában, Kossuth-u. 1. február 17-én este 6 órakor. Beiratások a gondnoknál.

Debrecen lakosainak száma ismét emelkedett. Most már 181.497 a Debrecenben rendőrléleg bejelentett lakosok száma.

Gísser fényképek örömet jelentenek. Menyasszonyi ruhakölcsönzés. Piac-úti 43.

Ásványolajos hordók bejelentése. A városi tanács ismételtlen felhívja a figyelmet mindazonnak, akik ásványolajtermékek tárolására és szállítására szolgáló vashordókat birtokukban tartanak, hogy ezen vashordókat akár ép, akár sérült, akár roncs állapotban vannak, kötelesek postai levelezőlapon ajánlvá az Ásványolajigazgatóság Miniszteri Biztosának címére (Budapest, V. Szabadság-úti 5-6 sz.) bejelenteni. A bejelentésre kötelezett köteles a bejelentés másolatát és postai feljádóvényt megőrizni és az ellenőrző hatóság közep kívánságára felmutatni.

A pénzügyigazgatóság felhívja az együttes kereseti és jövedelemadó fizetésére kötelezett adóalanyokat, hogy az 1947 évi szőlő együttes kereseti és jövedelemadó kivételése, illetőleg osztálybasorozása céljából február hó 15-ig kötelesek bejelentést tenni. A bejelentést az adóztatás helye szerinti illetékes községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál) kell az erre a célra szolgáló hivatalos nyomtatványon benyújtani. A nyomtatvány az elő-állítás; költség megtérítése ellenében a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál) szerzhető be.

Felhívom mindazokat, akik a kiütéses tifusz betegség ástetek és a kiütéses tifuszjárvány letáradésében a tisztá főorvosi hivatalnak napidíj mellett segítségül akarnak lenni, hétfőtől kezdve a tisztá főorvosi hivatalban jelentkezzenek. A kiütéses tifuszon ástettek a betegséget megégyyszer nem kaphatják meg. Tisztá főorvos.

